

DE ACTUALIDAD

LA REVOLUCION CHILENA

No puede asombrar a nadie el golpe de fuerza que se ha registrado en Chile y que alguien ha bautizado pintoresca y genéricamente de una «chilenada». De esta clase de sorpresas nos reserva una cada día la América latina. Son epifonías al uso y que, por lo tanto, si nada tienen de heroicos, tampoco tienen nada de extraordinarios. Es la historia que se continúa. Hay una indudable confusión en las noticias que se tienen. El presidente de la República ha sido destituido anticonstitucionalmente. Y en torno a esta figura y a su destitución giran las dudas como giran también los comentarios. ¿Es que el presidente Alessandri aspiraba, desde su cargo, a erigirse en dictador?

Esta imputación parece desprenderse de algunos informes, acaso mal intencionados, que envían a Europa algunas agencias telegráficas. No es que extraña la aspiración, pues ella suele ser moneda corriente en alguno de los países trasatlánticos.

Pero, los antecedentes de Alessandri, candidato de las izquierdas liberales que lo hicieron triunfar, en tenida lucha con los elementos ultraconservadores, abonan en su favor un ableno claramente democrático. Mas bien se le acusa de demagogia. Así, pues, el movimiento que le derriba ¿no será un movimiento característicamente reaccionario? Desde luego se advierte que no se trata de una revolución hecha por el pueblo, sino simplemente de un pronunciamiento militar. El golpe iba encaminado contra la Cámara de los diputados, donde predominan los liberales, y no contra el Senado, donde siempre se han impuesto los conservadores. Es otro signo harto significativo.

Los comentaristas españoles—nos referimos a los periódicos de las derechas—pretenden interpretar los sucesos a su modo. En primer término indican que se trata de una protesta justificada contra el régimen parlamentario. Y ha de confesarse que no es por vicios del Parlamento, sino por su viva actuación en un sentido de reformas radicales y de robustecimiento del poder civil, por lo que se ha ido contra él en la «chilenada». Los liberales se disponían a hacer grandes cosas en la Cámara popular. Se iba a la modificación de la Alta Cámara (como se hizo en Inglaterra); se iba al impuesto sobre la renta; se intentaba la reducción de los gastos militares. Todo eso no indicaba más que una seria labor en sentido democrático. Y, además, se pretendía el laicismo, con una completa separación de la Iglesia y el Estado, conforme se hizo en Francia.

Son los elementos de reacción los que han provocado y realizado impunemente el golpe de Estado.

¿A qué declarar ese movimiento insurreccional chileno con el movimiento revolucionario italiano? No hay la menor similitud. Ese tremendo error, tan divulgado por las derechas, hay que desvanecerlo porque en nada se ajusta a las realidades. El movimiento de los fascistas en Italia, es única y exclusivamente popular. Representa el pueblo en armas, como en una revolución que, triunfante, se adueña del Poder, sin la menor ayuda ni la menor intervención de los institutos armados. El propio Mussolini, más de una vez, ha declarado que el movimiento italiano sólo debe compararse con el ruso y que su dictadura es una dictadura de pueblo, como la bolchevique de Moscú.

La «chilenada» como atestiguan los hechos, tiene otros caracteres y entraña otras bien distintas intenciones. Lo de Chile es todo lo contrario de lo ocurrido en Italia.

No nos hallamos—dicho sea en honor de Alessandri y de los liberales chilenos—ante un hombre que se ha erigido en dictador, a modo de los tiranos clásicos de Sud América, como Bossus, y el doctor Francia, de tan trágico recuerdo, ni aún de esos despotas de ocasión, republicanos sin espíritu democrático, como hemos conocido algunos en nuestro tiempo, Cipriano Castro en Venezuela y Páez Díaz en Méjico, reyezuelos de parcelilla, a la postre derribados de sus pedestales.

No nos encontramos tampoco ante uno de esos movimientos populares que en las tierras americanas, en algunas de ellas, han servido para ir matando las viejas oligarquías e ir echando los cimientos de una verdadera y poderosa democracia. Por esos períodos de prueba pasó la Argentina y hoy se ve libre de esas tremendas crisis de las convulsiones revolucionarias y de los conatos de guerra civil que, conatos crónicos y casi periódicos, porque allí se ha establecido una democracia sólida y una vida civil fuerte y, por tanto, inmovible.

Chile no había llegado aún a esa saturación democrática. Predominaban aún ciertas fuerzas de reacción, que son las que, a la postre, se han impuesto, matando la obra regeneradora iniciada con tanta fortuna, aunque al fin con tan poca fortuna, por los elementos liberales. Y ahora, allí, se abre un período de incógnitas, acaso demasiado graves.

BAJO EL DIRECTORIO

España en Marruecos

Los diputados mauristas madrileños. -- Manejos de los ingleses con Abd-el-Krim. -- El nuevo alcalde de Madrid. -- Detalles de las últimas operaciones

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Madrid 16.

ENTREGA DE REBELDES

Algeciras.—Se comenta favorablemente, por noticias de personas llegadas de África, el hecho de que los kabilfeos de Anjera hayan entregado a las autoridades de Ceuta ocho rebeldes que el día anterior tiraron a la patrulla de protección de la vía férrea.

Los anjerinos entregaron a los rebeldes atados.

EL TRATADO DE PESCA CON PORTUGAL

Esta mañana estuvo en Palacio para dar cuenta al rey del resultado de su gestión, la Comisión nombrada para concertar el tratado de pesca entre España y Portugal.

La Comisión regresó sin poder llevar a cabo su cometido por un punto de vista inadmisiblemente adoptado por la Comisión portuguesa.

UNA CONFERENCIA

Esta mañana conferenció el gobernador con el Sr. García Molinas.

Luego fueron juntos al ministerio de la Gobernación, donde celebraron una conferencia con el subsecretario.

PEPION DE LOS TONEROS

Facilitaron esta mañana en la Presidencia la siguiente nota:

«Ha recibido el Gobierno varios telegramas de los productores toneleros en solicitud de supresión del artículo 10 de la ley sobre régimen de alcoholes, por estimar que su continuación agudizaría la crisis porque atraviesa la industria tonelera española con daños irreparables para el porvenir.»

Limitase dicho artículo a establecer los plazos de devolución de envases nacionales o nacionalizados que se envíen al extranjero con caldos nacionales y por tanto libres de reintegración.

No es un acuerdo nuevo y lo único que se hizo respecto a dicho artículo fue establecer un plazo mayor de retorno.

Por tanto sería conveniente que por los productores toneleros no se procediese con ligereza sembrando alarma como en el caso presente.»

CONSEJO EN PALACIO

A las diez y media de la mañana se reunió el Directorio en Palacio bajo la presidencia del rey.

Duró la reunión hasta las doce y media y al salir, el contralmirante marqués de Magaz no hizo manifestaciones de interés.

Dijo que no podía dar cuenta de lo tratado en Consejo; que de Marruecos no había nada nuevo y que había sometido a la firma del rey varios decretos, entre ellos uno extinguiendo el pago de derechos a los estudiantes hispano-americanos que cursen sus estudios en las Universidades españolas.

LA AVIACION

La escuadrilla de hidropalanos voló ayer sobre Sidi Dris, regresando sin novedad a Melilla.

SOLDADO MUERTO

A consecuencia de las heridas que recibió por la explosión de una granada enemiga en Farha, falleció el soldado del regimiento de Andalucía Daniel Peiró.

LOS NEGOCIOS DE LOS INGLESES CON ABD-EL-KRIM

Comunican de Londres que a pesar de haber sido desmentido por el «Times», insiste el «Evening Standard», hablando de las operaciones en la zona española de Marruecos, en recoger los rumores respecto a las concesiones petrolíferas hechas por Abd-el-Krim, a cambio de 350.000 libras, que le dió una casa inglesa.

DIPUTACION DESTITUIDA

El gobernador de Granada disolvió la Diputación provincial, nombrando otra nueva.

Quedan excluidos cinco de los diputados de la antigua.

UN RECONOCIMIENTO Y UN CONVOY

De Quebdani salió una columna compuesta de fuerzas de Garellano, San Fernando y la Corona, una compañía de Regulares de Melilla y una batería de montaña, haciendo un reconocimiento sobre Farha.

Llevó también un convoy a Tifarutin, sin novedad.

EMBARCACION SOSPECHOSA

En la noche del 14 observaron desde la plaza de Alhucemas que una lancha navegaba a lo largo de la playa de Sian, desapareciendo al llegar a la cueva donde los rebeldes guardan sus embarcaciones.

Desde la plaza rompieron fuego de cañón contra dicho lugar.

SANJURJO AL CAMPO

Salió de Melilla para revisar las posiciones el general Sanjurjo.

CIRCULACION RESTABLECIDA

Como demostración de que la circulación por la zona de Tánger-Larache está normalizada, llegó ayer un automóvil a Tánger el general Rodríguez Pedro con sus ayudantes y varios jefes de Estado Mayor.

RIQUELME SE POSESIONA

A las cinco y media de la tarde llegó a Larache el alto comisario para dar posesión al general Riquelme.

DETALLES DE LAS ÚLTIMAS OPERACIONES

Comunican de Tetán las siguientes noticias:

«La columna del coronel Cabanellas rebasó los poblados de Kala, sobre Xauen, destruyendo materialmente al enemigo, al que hizo más de cien muertos y muchos prisioneros.»

Para extender las comunicaciones entre Tetán y Tánger levantóse un cinturón de posiciones y fortines que impiden cualquier audacia del enemigo.

Este cinturón tenía también por objeto liberar a la posición de Gorgue, sitiada por el enemigo.

Este, en gran número, congregó en el macizo que rodea el Gorgue, esperando que avanzaran las columnas, pero es-

HOJAS DE BLOC

Los precoces

Dicen de Tarrasa que la Guardia civil ha detenido a Esteban Basaus Garra, de 17 años, natural de Rubí, y a Manuel García Pastor, de 11 años, de Barcelona, que se confesaron autores de un robo cometido en el campo de fútbol de la Sociedad Unión Tarrasense, de donde se llevaron los balones y equipos de juego.

Han confesado también los detenidos que pertenecen a la titulada Banda Negra, compuesta por muchachos de pocos años, todos los cuales han sido detenidos ya. La Banda llevaba cometidos más de cuarenta robos.

El capitán de la Banda, Cándido Alcaraz, es natural de la provincia de Almería, y cuenta solamente catorce años de edad.

A los catorce años es difícil cometer un delito por amor al lucro, de los que los penalistas titulan «de significación nutritiva».

El criminal de catorce años es un probable caso de sugestión más elevada, es un criminal romántico, ¿un lector de folletines, enamorado de las aventuras?, ¿estamos ante el caso tan caudaloso del niño que sufre la intoxicación moral de las películas cinematográficas?

Esa Banda Negra que por la edad de sus afiliados es poco más importante que una banda infantil de tambores de los Reyes Magos, ¿qué delitos ha cometido? Se les acusa de más de cuarenta robos. ¿La entidad de estos robos es tan pueril como la del último en que se han apoderado de unos balones de fútbol?

Porque en ese caso no se trataría de cosa mayor que la de un juego de justicias y ladrones, tomado un poco a lo vivo, para robar juguetes. La edad de los delinquentes y la significación de las cosas robadas y hasta el folletinesco nombre de la banda, convierten el delito en un cuento para niños, que tiene en su abono el ingenio suficiente para haberse mantenido en la impunidad durante treinta y nueve «golpes».

La constitución de estos «sportsmen» del delito en una banda, hace pensar en el siglo de la conspiración celosamente guardado por estos niños durante largo tiempo y a través de consecutivas «operaciones». Antes del primer golpe fueron descubiertas la mayoría de las conspiraciones en que intervenían hombres de responsabilidad. La banda infantil no es cazada hasta llegar a la cuarenta vez de su actuación, acaso porque a los catorce años no se sienten egoísmos ni ambiciones en los repartos de botín, que suelen descubrir al hombre y al delincuente.

Pero, aparte estos caracteres de curiosidad que ofrece la precocidad de estos niños para la vida activa, hay que señalar aquí un caso de lamentable falta de educación. Esos chicos de tantos arreos y tanto corazón, si la sociedad que está encargada de protegerlos no los abandona a la sugestión novelesca del mal, podría hacer de ellos, en una orientación justa, hombres magníficamente preparados para luchar en la vida. En un capitán de cuadrilla infantil hay gérmenes de personalidad heroica capaces de criar un hombre escogido y excepcional.

No es el castigo quien resucita o ingerta en esos mozos el sentido moral; es una atención diligente, una función educadora que hoy está abandonada a las entregas de relatos de todos los «Fantomas» imaginables, cuando no de la revista indecente que en muchos puestos de periódicos no se vacila en vender a un chiquillo.

LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

UNA ASAMBLEA

Como hemos dicho a nuestros lectores esta tarde a las tres y media, bajo la presidencia del señor Arzobispo de Santiago, se celebró en el teatro Linajes Rivas la Asamblea de la Federación Católica-Agraria.

Realiza este acto la presencia del ilustre decano de facultad de Derecho de Valencia don José María de Zumalacárregui y el eminente prelado doctor Lago González, que pronunciarán sendos discursos.

El acto promete, con estos motivos de expectación, revestir una gran solemnidad.

DE SOCIEDAD

La Federación católico-agraria

En la parroquia de San Jorge se celebró anteayer la boda de la encantadora señorita Carmen Andrade García, hija de nuestro distinguido convecino el acaudalado hombre de negocios don Manuel Andrade con el culto médico de Camariñas don Tomás de Arzaga Noguera.

Bendijo la unión el ecónomo de dicha parroquia don José Toube y apadrinaron a los novios doña Balbina Andrade, madre de la contrayente, actuando de juez el exdirector de los Registros don Benito Blanco Rajoy Espada.

Firmaron el acta como testigos en representación de la novia don Ramón del Cueto, don Enrique Flórez del Cueto y don Ramón Fanejo, y por parte del novio don Ramón Priego y don Ramón Noguera.

La novia lucía un riquísimo traje blanco que realzaba sus naturales encantos. Los numerosos invitados a la ceremonia fueron obsequiados en casa de los padres de la novia con un espléndido banquete.

Los recién casados salieron de viaje a Santander y San Sebastián de donde seguirán a París y otras poblaciones del extranjero.

Desearnos a los nuevos cónyuges una

NECROLOGIA

Lo que ha ocurrido en la subasta

Falleció anteayer en Madrid el distinguido coruñés, D. Angel Hermosilla, auditor general de la Armada, habiendo dispuesto que su cadáver sea sepultado en esta ciudad.

La Real Academia Gallega, que debe al Sr. Hermosilla honda gratitud, por haberle donado varios centenares de volúmenes, una colección variadísima y muy valiosa de libros, acordó asistir al velatorio del Sr. Hermosilla e invitar a sus socios y a todos los amantes de la cultura, a que la acompañen en este piadoso homenaje a tan buen gallego y académico de honor, rindiendo con ello un póstumo tributo de justicia a su memoria.

Enviamos a la Academia y a los deudos del señor Hermosilla el testimonio de pésame por esta dolorosa pérdida.

Lo que ha ocurrido en la subasta

Bajo estos títulos publica *El Liberal*, de Bilbao, las líneas que a continuación reproducimos:

«La adjudicación mediante subasta de la construcción del ferrocarril Oñate-Burgos-Calatayud, a D. Guillermo Solms, como único postor, causó en nuestra villa cierta sorpresa, especialmente en aquellas entidades que habían convenido asistir a la subasta. En la propuesta que iba a hacer el capital vizeaino estaban representados varios Bancos locales y algunas industrias, que sólo buscaban una adjudicación de las obras nuevo campo para el empleo de material nacional, pues de otra manera se corría el riesgo de que todo el material a emplear en ese ferrocarril se importase, con evidente perjuicio para nuestra industria.»

Formalizado el convenio, se trasladó a Madrid la persona encargada de entregar el pliego con las proposiciones en el acto de la subasta. ¿Qué ha ocurrido para excluir la única propuesta del capital español?

Persona que nos merece enteró crédito y que desempeña elevado cargo en una de las entidades banerarias que aportaba la mayor suma, nos dijo lo siguiente:

«El miércoles, por la mañana, muy temprano, en la Tesorería de Fomento, se hizo el depósito de 3.485.503'02 pesetas, o sea el 1 por 100 del valor de las obras, según el proyecto del Estado, que asciende a 348 millones. En la revisión de los títulos se invertía mucho tiempo, y el encargado de dar el resguardo no pudo hacerla tan pronto como se deseaba. Como se aproximaba la hora de dar principio a la subasta, el representante de la industria y Banca vizeaina se trasladó a la sala en donde se había de celebrarse el acto, y momentos después entregó el pliego de condiciones. El Tribunal encargado de admitir las propuestas observó la falta del resguardo acreditativo de haber hecho el depósito, y aunque verbalmente se dijo que la cantidad estaba ya en Tesorería, no se admitió el pliego, quedando como único postor don Guillermo Solms, a quien se adjudicaron las obras.»

«¿Y cómo—preguntamos—no se hizo con más anterioridad el depósito?»

«Es un extremo que ignoro—replica la persona que nos facilitó estos antecedentes—»

«La proposición del capital vizeaino ¿era más ventajosa?»

«En este momento—nos contesta—ignoro la del Sr. Solms; pero me atrevo a asegurar que la nuestra suponía una gran economía para el Estado. Las obras se habían presupuestado a un tipo muy elevado, y esto permitía reducir notablemente a los muestros las propuestas. No hubo medio de obtener más declaraciones sobre este asunto.»

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

Se celebró ayer la vista de una causa grave procedente del Juzgado de Puentedeume.

Según las conclusiones, el procesado Antonio Feal Amado, en la noche del 10 de Junio de 1923, y en el camino «del medio de la aldea» en Cabria Nova, acometió con arma blanca a su hermano legítimo Francisco y a su convecino José María Martínez Allegue, produciendo a su paciente una herida en el muslo izquierdo de la que curó a los 37 días, y al José otra penetrante en el vientre, de la que falleció el día 13 del mismo mes.

El teniente fiscal señor Gayoso calificaba provisionalmente los hechos de un delito de homicidio y otro de lesiones graves, y pedía la pena de 15 años de reclusión temporal por el primero y un año y nueve meses de prisión correccional

NOTAS MUNICIPALES

En el Ayuntamiento facilitaron a los informados las siguientes:

El alcalde ha recibido una carta del director general de Prisiones Sr. Cudaloso, muy alentadora y muy expresiva, contestando al telegrama de saludo del señor Suanzes.

El Sr. Cudaloso anima al Ayuntamiento a que continúe su labor como

ANGEL GUERRA

El expediente será devuelto a la Junta superior de excavaciones para su debida protocolización en el archivo de la misma.

Sexto. De esta real orden se darán traslado al gobernador civil de la provincia, al alcalde del Ayuntamiento de Puentedeume, a la Comisión provincial de monumentos de la Coruña y a la Junta superior de excavaciones y antigu-

ANGEL GUERRA

El expediente será devuelto a la Junta superior de excavaciones para su debida protocolización en el archivo de la misma.

Sexto. De esta real orden se darán traslado al gobernador civil de la provincia, al alcalde del Ayuntamiento de Puentedeume, a la Comisión provincial de monumentos de la Coruña y a la Junta superior de excavaciones y antigu-

ANGEL GUERRA

El expediente será devuelto a la Junta superior de excavaciones para su debida protocolización en el archivo de la misma.

Sexto. De esta real orden se darán traslado al gobernador civil de la provincia, al alcalde del Ayuntamiento de Puentedeume, a la Comisión provincial de monumentos de la Coruña y a la Junta superior de excavaciones y antigu-

ANGEL GUERRA

El expediente será devuelto a la Junta superior de excavaciones para su debida protocolización en el archivo de la misma.

Sexto. De esta real orden se darán traslado al gobernador civil de la provincia, al alcalde del Ayuntamiento de Puentedeume, a la Comisión provincial de monumentos de la Coruña y a la Junta superior de excavaciones y antigu-

Junta de Obras del puerto

Ayer celebró sesión la Comisión Permanente de esta Junta, presidida por don Rogelio Fernández Conde, y acordó lo siguiente:

Quedar enterada de una comunicación de la Dirección general autorizando a la Junta para realizar por el sistema de administración las obras de construcción de los grupos de retretes y urinarios; de varias comunicaciones del Gobierno civil participando que se ha autorizado a don Manuel Barros, don Ramón Mello, don Luis Argüelles, don Rafael Conesa, don Salvador Gómez y don Juan Rodríguez para instalar casetas en la zona, y a don José Juega para celebrar sesiones de tiro de pichón en terrenos del puerto; de una carta del gobernador militar manifestando su satisfacción por las facilidades que se han dado para el embarque de las fuerzas expedicionarias, y de una comunicación de la Dirección general aprobando las cuentas del año 1923-24.

Pasar a informe del ingeniero una comunicación de la Jefatura de Obras públicas remitiendo a informe instancia del Presidente del Consejo provincial de Fomento, decretada por la Dirección general, interesando la rebaja de las tarifas vigentes de este puerto; otra comunicación de la misma Jefatura remitiendo a informe instancia de don Agustín Benadío, también decretada por la Dirección general, acerca de un expediente de expropiación, y una instancia de don Dionisio Tejero, reclamando sobre el pago de los derechos de descarga, de unas puertas del vapor de pesca «Cenis».

Adherirse a la propuesta elevada a la Superioridad por la Junta de Alicante, relativa a que se declaren preferentes e incluidos en la denominación de derechos de Hacienda los arbolitos que perciben las juntas, y que las Aduanas no cobren derechos de almacenaje a las mercancías de muelle.

Pasar a la Cámara de Comercio una carta de don Antonio Jaspé con otra que adjunta del capitán del vapor «Canadía» dirigida a sus armadores.

Enterada de una comunicación de la Dirección general relativa al proyecto de tarifas de arbolitos de enlinda al puerto de Sanlúcar, acordó manifestar que esta Junta estima que no es conveniente en este puerto de la Coruña establecer tarifas que no sean proporcionales a los servicios prestados.

Aprobar una certificación de las obras ejecutadas durante el mes de agosto en el tinglado para guardar el pescado fresco en el muelle de la Palloza, por pesetas 8.627'92, y las cuentas del pasado mes de Julio.

Patronato de la Caridad

Recibió esta institución del gobernador civil 600 pesetas procedentes de la Compañía del Norte, por derechos de almacenaje de don Manuel Andrade 500; de don Juan María de Lozano, 10; de la señora viuda de Grusellas, 200, y de don Juan Boado, 5.

La Junta da las más expresivas gracias a los donantes.

GALICIA

SANTIAGO. Al regresar de la romería de los Milagros, que se celebró el domingo en Santa Comba, un automóvil de una empresa de línea, al llegar a un kilómetro escaso de aquel pueblo, parece ser que le faltó la dirección, marchando hacia la cuneta, en donde volcó.

Del accidente resultaron heridas cuatro personas, aunque no de gravedad, y el auto sufrió grandes desperfectos.

El alcalde reunió en su despacho a los patronos y obreros carpinteros, para lograr la solución del conflicto que se planteó el sábado.

Después de varias conferencias, se consiguió que los obreros volvieran al trabajo entre tanto no se llegaba a un arreglo satisfactorio para ambas partes.

El Ayuntamiento elevó una exposición al Directorio pidiendo la revocación de la real orden que dispuso que la estación del ferrocarril continúe establecida en Cornes y que por una comisión técnica se proceda a un estudio verdadero y detallado del lugar que definitivamente debe ocupar.

Regresó ayer de Tuy el arzobispo doctor Lago González quien saldrá hoy para la Coruña.

LUGO. Han quedado terminadas las obras de construcción del campo de deportes de la sociedad «Lugo Sporting Club».

Dirigiéndose a Rábade desde Tomil, por la carretera de Villalba, montaban una bicicleta, dos muchachos pertenecientes a la banda de música de Caboy, en Otero de Rey, al bajar a toda marcha una pendiente se rompió la máquina, cayendo ambos. Uno de ellos falleció al siguiente día a consecuencia de un colapso y el otro presenta una herida sobre la caja izquierda.

Transportando balastro en una vagonecita el obrero de la Compañía del ferrocarril del Norte, José López Varela, en el túnel número 72, en Rubián, tuvo la desgracia de caerse causando lesiones graves, siendo preciso conducirlo a su domicilio, en Monforte.

El médico de la empresa le apreció la fractura del brazo y el antebrazo izquierdo complicada con heridas y magullamiento y una herida contusa del muslo izquierdo complicada con hemorragia.

El obrero lesionado es casado, tiene 42 años y es natural de Rábade.

PONTEVEDRA. Los jefes y oficiales del 15 regimiento de artillería observaron con un banquete al teniente de la misma arma don Diego Suso Seoane que está convaleciendo de una herida sufrida en Marruecos.

La Comisión provincial nombra hija adoptiva de la provincia a Sor Rafaela Echazte, superiora de la Casa-Hospital.

y amor estos deportes, pues se la vio en ellos un buen estilo. Su presencia en Coya fue la nota simpática de los juegos y el público le aplaudió calurosamente en las pruebas en que tomaron parte.

El «Celta» empató el sábado a un tanto en el partido de fútbol jugado en Oporto contra el «Baristas», y el domingo derrotó al «P. C. Oporto», campeón del Norte de Portugal, por 9 a 2.

LOS QUE MUEREN. En Pontevedra, doña Carmen Pedre Muña de Garrido.

En Lugo, doña Socorro Sánchez Saavedra.

En Lestedo (Palas de Rey), don Manuel Castedo Arias.

En Carballino, el médico don José García Espinosa y el cura párroco de San Martín de Sagra don Juan Manuel Fernández Vázquez.

En Vigo, doña Juana Goya viuda de Arbuló y el joven don Manuel González Diego.

DECLARACION

Se advierte, para evitar confusiones, a nuestra distinguida clientela, que la antigua y acreditada casa «ELECTRON», establecida en la calle de San Andrés, núm. 110, continúa sirviendo sus pedidos, lo que pone en conocimiento del público.

DE ORTIGUEIRA

DEPORTES.—MUERTE SENTIDA. El domingo jugaron en el campo de deportes de Cedeira el equipo de esa localidad con el de Ortigueira, un partido de fútbol.

Acompañados a los jugadores de esta villa gran número de excursionistas aficionados al viril deporte, quienes fueron muy agasajados en el vecino pueblo. Ganaron los de Cedeira.

También el domingo fué el equipo del «Sporting Mera» a jugar con el de Vivero. Resultaron los viverenses vencedores, a pesar de la superioridad del equipo enemigo, por dos a uno.

El equipo vencedor jugará próximamente contra el equipo de Mera. Con este partido se inaugurará el campo de deportes de Mera.

Ha sido unánimemente sentida la muerte de la señora doña Felicia Rubido de Diez, ocurrida a consecuencia de una cruel y súbita dolencia contra la que fueron inútiles los auxilios de la medicina.

El entierro de la infortunada señora, que gozaba de la viva simpatía y el afecto generales, fué una verdadera manifestación de duelo.

Acompañados en su gran dolor a la familia de la finada y en especial a su viudo nuestro querido amigo D. Manuel Díez Pardo.

El Corresponsal.

CRÓNICA NEGRA

BATALIA CAMPAL EN WILLARMA-YOR.—UN MUERTO Y UN HERIDO. En la tarde del domingo, se celebró un baile, como de costumbre, en un salón que existe en la parroquia de Grandal, (Puentedeume), y a la salida se enzarzaron en pelea por antiguos resentimientos que tenían los vecinos de dicha parroquia Ricardo Allegue Pazos y Angel Castro Romanos con otros de la de Vilacha (Monfero), cruzándose infinidad de disparos de armas.

De la refriega resultó muerto Ricardo Allegue Pazos, que cayó en la carretera de Villar a Curtis, con un balazo en la cabeza, y su compañero Angel Castro con otro balazo en el muslo izquierdo.

Los presuntos autores de los disparos, Constantino y Pedro López Vidal, alias «Cornelazo», y José y Manuel Pernuy Est. piñeira, alias «Labregoso», fueron detenidos e ingresaron en la Cárcel de Puentedeume.

UN JOVEN MATA A OTRO DE VAR PALOS EN LA CABEZA POR CELOS INFUNDADOS. También el domingo a las once de noche se cometió un crimen en la carretera de Orense a Santiago, término municipal de Boquejón.

La víctima resultó ser el vecino de la parroquia de Vilanova Angel Ramos Pardo, de 39 años de edad, natural de Friol (Lugo), y el matador el joven de 19 años José María Mollo Liste, natural y vecino de Vedra, quien confesó su delito.

El motivo del crimen fueron los celos; según rumores, la víctima iba acompañando a una joven, que el homicida supuso que era su novia; suposición completamente falsa, pues la muchacha, que acompañaba el infortunado Angel Ramos, no tenía ninguna clase de relaciones con el matador.

Este, al encontrar en la carretera a Ramos, que iba con varias muchachas, entre ellas su novia, de ruego de una broma, abalanzóse sobre él, dándole con un palo en la cabeza varios golpes que le produjeron la muerte.

Teatro Rosalía Castro

Espectáculos Empresa Fraga (S. A.) GRAN COMPAÑÍA DE COMEDIA Mellá-Cibrián DEBUT

Hoy, Miércoles, 17 de Septiembre. A las 6 y 45 de la tarde y 10 y media de la noche. ESTRENO de la comedia dramática en tres actos, original de J. Andrés de Miguel y E. Gómez de Miguel, titulada:

LOS HIJOS MANDAN (La leyenda de la Rosa Negra) Lufoja presentación.—Decorado del gran escenógrafo Giménez Sala.

Esta obra fué estrenada en Barcelona por esta notable Compañía, alcanzando un éxito grandioso y la considerable cifra de 80 representaciones.

Mañana, JUEVES: La grandiosa comedia de los hermanos Quintero, que lleva por título D. Juan buena persona.

VIERNES: ESTRENO de la comedia en tres actos, original de D. Juan Lorente. La pena de los viejos.

VULGARIZACIONES LA MITOLOGÍA GRIEGA

Cierta es que en la sublimidad de la fábula de la mitología griega.

Dejando a un lado el galano estilo de su autor, y fijando exclusivamente la atención en el héroe de la sublimidad de Cervantes, una sonrisa picaresca asomará fugitiva a vuestros labios al leer las regocijadas aventuras del «Caballero de la Triste Figura».

Pero aquel que profundiza su sentido y detiene el pensamiento ante «Alonso Quijano el Bueno» tiene presente la sublimidad y el honor, sentimiento de admiración y respeto, hacia el caballero heroico que se juega la vida a cada instante en pró de la defensa viuda o del huérfano desvalido.

El héroe manchego, adquiere entonces proporciones gigantescas, y nuestra mente estupefacta ve desfilan ante ella, al perfecto caballero, al pedagogo, al pensador y al filántropo. Su trato con las gentes es siempre de exquisita cortesía, y lo mismo da lecciones de urbanidad en la mesa del palacio de los duques al verse ofendido injustamente, que en la cabaña del humilde campesino.

Humilde y compasivo con el pobre y altivo con el necio vanidoso, cifre los actos de su vida a la más pura moral; y sus admirables discursos, matizados con frecuencia con las sarcónicas agudezas de su escudero, engendran en el alma del arrojado lector, el amor a lo bueno y a lo bello.

¿Por qué, pues, contemplar al novelista como personaje bajo el prisma del ridículo? ¿Cuál es la diferencia entre el mitológico Prometeo y el héroe de Cervantes? Si el uno se remonta al Sol para satisfacer una necesidad de los mortales, el otro se lanza a los espacios en el aligerado cavalejo para defender a una princesa oprimida y a unas diésculas desconsoladas. Prometeo solicita de Júpiter el fuego para los hombres; Don Quijote suplica a los cuadrilleros la libertad de los galeotes que conducen; y finalmente, sino produce hilaridad contemplar al atrevido Titán, encadenado en el alto de la roca por orden de Júpiter, ¿por qué ha de causarnos risa ver al noble caballero maniatado en la encantada carreta de los bueyes?

No; el Quijote no hace reír. Hace meditar a los que saben penetrar su profundo y verdadero sentido.

Y la moraleja de nuestra historia, es, que todos los bienhechores de la humanidad han sido víctimas de su altruismo.

CASTIGO DE PROMETEO. Sumido ávidamente la humanidad en la barbarie, y esclavizada sus miserias con el maldito don que Júpiter había hecho a la gentil Pandora cuando la despidió de su palacio, juzgó el temeroso monarca de la cumbre llegado el momento de imponer a Prometeo el castigo a que se había hecho acreedor, por haber sustraído fuego del Sol.

El iracundo déspota ante quien temblaba la naturaleza, era rápido en la ejecución de sus proyectos.

Ordenó a sus servidores que se apoderasen del atrevido Titán y lo condujeran al más elevado pico de la cordillera del Cáucaso, donde Vulcano lo amarrara con sólidas cadenas a una pesada roca, sin que le fuese posible mover mano ni pié.

Vulcano era amigo de Prometeo, y tuvo que hacerse una gran violencia para ejecutar una orden tan injusta, pero no se atrevió a desobedecer a Júpiter, que le hubiera hecho pagar cara su rebeldía.

Así, pues, aquel gran amigo de los hombres, a quienes había proporcionado el fuego, y aliviado sus penalidades y miserias para que fuesen más llevadera su existencia, se encontraba ahora, encadenado e inmóvil en el nevado pico de la montaña, estremecidos sus miembros por los helados vientos de la sierra y destruzado el pecho por las potentes garras de las águilas, que graznaban de continuo a su alrededor.

Prometeo soportaba sin quejarse este feroz suplicio, y no salió de sus labios un gemido, ni un plácido suspiro, ni un verdugo, pues sólo a sus pensamientos se entregó.

Año tras año y centuria tras centuria, nuevas generaciones poblaban el planeta, y el filántropo seguía encadenado a la roca, reflejando en su semblante la tranquila altivez del mártir inocente.

Repetidas veces el viejo Hélio, conductor del carro del Sol, lo había mirado con ternura, enviándole una cariñosa sonrisa al emprender su recorrido sideral.

Numerosas bandadas de alegres pajarillos procuraban distraerle con sus gorzoros, y le llevaban noticias de las más apartadas regiones de la tierra. En cierta ocasión llegaron hasta él las hermosas ninfas del Océano y le regalaban el oído con sus más dulces melodías. Los hombres contemplaban con ojos de piedad al generoso héroe y clamaban contra el tirano, autor de aquel atropello.

Un día, acortó a pasar por delante de Prometeo una vaca blanca. Era un bontío animal, de ojos grandes llenos de melancolía y de mirada casi humana, el cual se detuvo un momento a contemplar el gigantesco cuerpo del Titán, que estaba amarrado a la alta peña.

Prometeo le vio y le dijo con dulzura: «¿Quién eres. Tu nombre es Hío, la hermosa doncella de Argos, y condenada ahora por el tirano Júpiter y su esposa, a andar errante de un rincón a otro de la tierra?»

«Yo soy una mujer de un ser irracional. Pero no pierdas la esperanza, sé que tu camino hacia el mediodía y el sur, después de la Oeste hasta llegar a las orillas de un gran río. Ese río es el Nilo. Allí recobrarás tu forma humana y llegarás a ser la esposa de un rey de aquel país. Tendrás un hijo, de cuya descendencia nacerá un héroe que romperá mis cadenas, y entonces recobraré la libertad.»

La pobre Hío hubiera querido contestarle, pero no pudo. Sus tristes ojos dirigieron una compasiva mirada a Prometeo y continuó su marcha hacia el gran río.

Muchos años habían transcurrido, cuando un héroe poderoso llamado Hércules, llegó a las tierras del Cáucaso, y a espaldas del formidable Júpiter y de sus mortíferos rayos; desafiando las tempestades y la nieve, trepó a la cima de la montaña donde Prometeo se hallaba encadenado, rompió de un vigoroso golpe los grillos que lo sujetaban y puso en libertad al generoso mártir, que tanto había sufrido por los hombres.

«Te esperaba—le dijo Prometeo.—Hace diez generaciones que hablé de tí a Hío quien llegó a ser reina de las tierras del Nilo.»

«Hío—respondió Hércules—fué madre de una gran raza de la cual descendió yo. Entrado de tu infortunio, he venido al Cáucaso para poner término a tus sufrimientos. Libré eres.»

LIBRE ERAS DE ROFFIGNAC. SUCESOS EN LA PROVINCIA. FENE.—Dos individuos desconocidos entraron hace pocos días en el domicilio de Josefa Fragueta Martínez, que vive en Sillobre, llevándose 25 pesetas y un reloj.

VALDOVINO.—Por hurtar ocho pesetas que había en el cajón de la taberna, propiedad de Pedro Piñeiro, fué detenido el vecino de la parroquia de Lago, Benigno Fernández.

SADA.—En el kilómetro 7, de la parroquia de Hervaes de Fontán, volcó el jueves último el automóvil número 399, matrícula de Lugo, propiedad de don Félix Proyas. Debiose el accidente a la rotura de uno de los neumáticos. El chofer Gerardo Díaz Méndez, que era el único ocupante del vehículo, sufrió ligeras lesiones. El coche resultó del vuelco, con desperfectos de escasa importancia.

PUNTEDEUME.—En la noche del 12 del actual se cometió un robo en la casa de Francisca Pisos Toral, llevándose los ladrones 125 pesetas y varias prendas de ropas y efectos.

Se ignora quienes fueron los ladrones. NOYA.—El chief de 14 años Severo Ladd Castro; arrojó una piedra el domingo último a un automóvil ocupado por don Francisco de Borbón, teniente coronel de Infantería y por la duquesa de Sevilla. La piedra alcanzó a la duquesa, sin que afortunadamente le causara daño alguno. El chico fué detenido.

FELIZ ARRIBO. La expedición de Intendencia. Según nos participa amablemente el teniente coronel de Intendencia, D. Alfredo Abela, la compañía expedicionaria de dicho cuerpo, que salió de la Coruña el día 12 de agosto, llegó a Ceuta el día 16, sin novedad.

Tenemos mucho gusto en publicar la noticia para conocimiento de las familias a quienes afecta.

Teatro Rosalía Castro. «En el tren de las diez y media de la mañana llega a ésta la notable compañía de comedia Mellá-Cibrián que esta tarde se presenta en el Rosalía y para la cual ya existe un nutrido abono, sobre lo que irá la noticia de la tarde, la obra con que se presenta esta compañía es una de las mejores estrenos con que cuenta la temporada teatral, y además de una presentación lesuadísima, la interpretación no cabe dudar que será perfecta dado el mérito de los artistas.

Pepla Mellá la encantadora actriz de voz divina es la figura saliente del valioso elenco y a su lado el inmejorable primer actor Benito Cibrián que juntos realzan los personajes que le son adjudicados en las escogidas obras que interpretan.

En esta corta temporada que a la Coruña ofrecen tan distinguidos artistas les deseamos un éxito completo, que para el artista, el más grande de los éxitos es el ir trabajar con mucha gente en el teatro, para conseguir, la tan deseada gloria del aplauso cariñoso y justiciero.

Sean bienvenidos tan eximios artistas, en el teatro nos veremos.—R.»

EL TIEMPO. Marcó ayer el termómetro 19'3 por 15 grados; el viento se redujo a ventolinas del Norte, el cielo estuvo casi despejado y el barómetro bajó de 768'4 a 766'3 milímetros.

El observatorio anuncia buen tiempo, con nubosidad probable a las 12 de la mañana. Marcas: pleamar, a las 18'41; bajamar, a las 12'42.

De Monforte de Lemos

Como terminación del solemnisimo novenario que la Pontificia y Real Cofradía de Nuestra Señora de Monserrat dedicó a la Excelsa Patrona de esta ciudad, en la iglesia conventual de San Vicente del Pino, tuvo efecto la función del domingo 15 del corriente, a las once de la mañana, celebrando la misa los RR. PP. Benedictinos Buenaventura Anido, Jerónimo Díez y Abundio Lamas, que oficiaron, respectivamente, de Preste, Diácono y Subdiácono, cantándose la misa del maestro Soto, y Kries, Gloria y Credo Sanctus, de Sánchez Carrasco, viéndose la iglesia muy concurrida de cofrades y fieles, que también en gran número habían asistido a la misa de comunión, celebrada a las ocho y media.

A las cinco de la tarde se verificó la bendición de los estandartes de la Cofradía, en la que actuaron como padrinos la señora doña Milagros García Camba de Sánchez Tair, presidenta de la Cofradía, y el doctor en medicina don Antonio Dozal, alcalde de la ciudad, y después del Rosario y pláticas fué sacada procesionalmente la venerada imagen de la Virgen de Monserrat entre dos interminables filas de fieles, presidiendo el clero el señor arcipreste y párroco de San Vicente, don Francisco Peña Grandas, asistido del R. P. Andrés Benedictino, y de don Luis Casanova, capellán de las monjas de Santa Clara, y cerrando la marcha la junta directiva de la Cofradía y las comisiones civiles, militares y eclesiásticas, presididas por el alcalde, el rector de los Padres Escolapios, y en representación de la autoridad militar el capitán de infantería señor Alenari; siendo portador del estandarte de la Cofradía el teniente coronel retirado don Antonio Fernández López.

Durante la procesión y a su recogida en el templo se cantó repetidamente por un numeroso coro de señoras la hermosa plegaria en gallego «Virxen Maria», de Curros Enriquez, con acompañamiento de la música, y cuya transcripción y armonización es debida al eximio organista del Monasterio de San Vicente del Pino R. P. Benedictino Plácido Carroño.

Han llamado poderosamente la atención los estandartes de la Cofradía, lujosamente y admirablemente bordados por las monjas benedictinas de San José de Burgos.

Después de la procesión fueron obsequiados los invitados con un refresco por los RR. PP. Benedictinos y la junta directiva de la Cofradía, y al día siguiente, lunes, se celebraron solemnes funerales por el alma de los cofrades que fallecieron desde la creación de la Cofradía en esta ciudad.

Con motivo de estos solemnes cultos se ha puesto una vez más de manifiesto la devoción que en esta ciudad se profesa a su excelsa patrona la Virgen de Monserrat.

MANUEL BANET DIAZ-VARELA, Corresponsal.

Teatro Linares Rivas—Empresa Méndez

Hoy, a las 7 y tres cuartos y 10 y tres cuartos. ESTRENO del bonito e interesante cine-drama CUANDO SONRÍE EL PELIGRO

Interpretado por el simpático actor Wilian Duncan y la intrépida actriz Edith Johnson.

MAÑANA: ESTRENO de la extraordinaria producción Caprichos del destino

Próximo SABADO: Estreno de una serie que dejará grato recuerdo

Del Ferrol

MERECIDO HOMENAJE.—NECROLOGIA.—EL «CARAMISAL».—EL «MÉNDEZ NUÑEZ».—UN PAJARO DE CUENTA.—VARIAS NOTICIAS.

Septiembre, 16. Hoy se reunió la Comisión organizadora del homenaje en honor del ilustre ferrolano D. Federico H. Shaw, fallecido en Madrid, gran impulsor que fué de la legislación del retiro obrero.

Con tal objeto llegaron ayer tarde el subdirector del trabajo del Instituto Nacional de Previsión, Sr. López Muñoz, el inspector delegado en Galicia del referido Instituto Sr. Pedreira Labadie y el director de la Caja Regional Gallega don Augusto Bacariza.

Fueron recibidos en la estación por el alcalde Sr. Usero; presidente del «Círculo Mercantil» D. José Caramelo; vicepresidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, D. Emiliano Pallas, el primer carnal del finado D. Guillermo W. Martin y el secretario del Centro Obrero D. Eduardo Pérez.

Falleció ayer el alférez de Infantería de Marina D. Jesús Pisos Troche, muy estimado en Ferrol y generalmente apreciado por los jefes de su cuerpo.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus deudos.

Desde mañana suspenderá sus viajes entre la Coruña y el Ferrol el vapor «Gavilán».

Quedará atrasado en ese puerto.

Hasta el día 12 del mes próximo no saldrá para Vigo el crucero «Méndez Núñez», para recoger la bandera de combate que aquella ciudad le ofrece por suscripción popular.

Permanecerá en aquel puerto durante las fiestas que allí se celebran.

De la cárcel de Betanzos fué trasladado ayer a la de esta ciudad el famoso ratero Enrique López Vizoso, autor de varios robos en diversos pueblos de esta comarca.

Salió para Vigo el capitán de Infantería de Marina D. José Bugallo.

Hoy se despide de nuestro público la compañía Mellá-Cibrián.

Dimite el ayuntamiento (Por teléfono) Pontevedra 16-23'30

Por discrepancias con el gobernador presentaron hoy la dimisión de sus cargos los concejales que constituyen la Comisión permanente de este Ayuntamiento y se cree que igual conducta adoptará la mayor parte de los del pleno.

El gobernador tiene ya dispuestos quienes han de sustituir a los dimisionarios. Se indica para alcalde a don Mariano Hinojal.

EL CORRESPONSAL. CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. y D. ED. LÓPEZ LAGARRÈRE CONSULTAS DE LA VISTA

DE ONCE A UNA Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º—Teléf. 600

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Cap Polonia» de Hamburgo, con pasaje; «Antón» de Avilés, con carbón; «Cabo Roche» de Barcelona. «Cabo San Vicente» de Bilbao, con carga general; balanderos «Virgen del Carmen» de Cedeira, con leña, y «Rosario», de San Sebastián, con carga general.

Fueron despachados los vapores: «Cap Polonia», para Buenos Aires, con pasaje; «Cabo Roche», para Bilbao, con carga general, y el balandro «María Dolores», para Puentedeume, en lastre.

EL «CAP POLONIO». A las seis y media de la madrugada fue aver, llegó a la Coruña el vapor alemán «Cap Polonio» de las Compañías Hamburguesas, dándosele entrada oficial a las ocho de la mañana.

Procedía de Hamburgo, Boulogne y Bilbao, con 855 pasajeros en tránsito y ocho para esta capital.

Aquí embarcaron 200 más, de ellos 19 de cámara.

El barco se hizo a la mar a las diez y media de la mañana, con rumbo a Vigo, Lisboa y Buenos Aires.

OTRAS NOTICIAS. El vapor «Cabo San Vicente» que llegó ayer de Bilbao, Santander y Avilés, trajo para el comercio de esta plaza, 186 toneladas de hierro, hojalata, ferretería, vidrio, zinc, alcohol, cuerdas, bacalao, redes, alambre, papel, enjareados, pinturas, sosa y abono.

Ayer atracó al muelle de Linares Rivas el vapor «Cabo Roche», que procedía de Barcelona y Vilagruña, aljando 226 toneladas de abono, leña, jaldón, aculunas, aceite, vino, arroz, cemento, conservas, vinagre, tocino y mamento, cuerdas, tejidos, lienzos, pinturas, cubos y baños, tierra industrial, chocolate, barniz, cajas de caudales, productos farmacéuticos, sulfato de cobre, paquetería, calzado, tubos de plomo, garbanzos y alpiste.

Aquí tomó 28 toneladas de carga general con destino a Bilbao y otros puertos.

En la madrugada de hoy se esperaba el vapor alemán «Teledo», que viene de Hamburgo y tomará unos cien pasajeros para la Habana.

Esta tarde llegará el vapor español «Infanta Isabel».

Procede de Gijón y recogerá cincuenta pasajeros y cincuenta toneladas de cáñamo y pasas para sopa. Hoy mismo saldrá para la Habana.

Se esperan los vapores «Nemrod» de Avilés, con explosivos, y «Fusilier», con carga general.

Hoy llegará a la Coruña el vapor

«August Schullze» con carga general para el comercio de esta plaza.

Ayer vino a la Coruña en viaje de prácticas, por la mañana y por la tarde, el torpedero número 2.

DE MARINA

Hállase vacante la plaza de primer motorista del vapor de pesca «Avance número 1».

Los que aspiren a ella deben presentar en la Comandancia de Marina y en el plazo de cinco días, un certificado de aptitud con objeto de ser examinados y enrolados.

Si en el plazo marcado no se presenta ningún aspirante, se despachará el barco con el motorista que tiene provisionalmente.

Mañana se celebrarán en la Comandancia de Marina, exámenes para patrones de pesca.

El kiosco «La Terraza» de Sada

ha celebrado un concierto con la Compañía de Tranvías de la Coruña, mediante el cual se expenderán desde el 31 de Agosto último, en la estación de esta Compañía en Puerta Real, billetes valederos para el viaje de ida y vuelta a Sada en segunda clase, en los tranvías de servicio ordinario y para un almuerzo en el kiosco LA TERRAZA, de Sada, compuesto de dos platos, postres, pan y vino, por el precio total de CINCO PESETAS.

Un suicidio en Noya

Ocurrió el lunes último una sensible desgracia en Noya. El anciano de 60 años don Manuel Díezguz Junquera, que vivía solo con

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña | Temporada
 CARRETERA DE CORCUBIÓN | 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
 Aguas termales desde 26º a 47º, clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatadas ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.
 Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCORÓFULAS y ANEMIAS NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico, MENORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.
 Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
 Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.
 Pídanse informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERES
 Publica el periódico oficial los siguientes reales decretos:
 Uno relativo a la reorganización del ministerio de Instrucción Pública.
 Otro reorganizando la Junta Central de colonización y repoblación forestal.
 Y otro aprobando las plantillas numéricas de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.
 El primero se compondrá de dos comisarios generales, dos secretarios generales, tres comisarios jefes y 1.892 entre comisarios, inspectores y agentes de todas clases.
 El segundo lo formarán dos coroneles, tres tenientes coroneles, seis comandantes y 5.504 oficiales, suboficiales, sargentos, cabos y guardias de primera y segunda clase.

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS SIGUE EL MISTERIO

Nada nuevo se sabe respecto a la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.
 El acusado hizo personalmente algunas diligencias.
 Ortega, el padre de una de las niñas desaparecidas, parece algo perturbado. Acusa a su hermano de haber raptado a las niñas.
 La policía comprobó la falsedad de la acusación.
 También la policía realizó algunas pesquisas sin resultado.
El asesinato de un pastor
 DILIGENCIAS PARA ACLARAR EL MISTERIO.
 La policía y la guardia civil trabajan para descubrir al autor del asesinato del pastor cuyo cadáver apareció ayer en Carabanchel.
 Los centinelas que prestaban servicio a trescientos metros del sitio donde apareció el cadáver, dijeron que no habían oído pedir auxilio a nadie.
 A última hora inhibióse el Juzgado civil en favor del militar, por pertenecer a esta jurisdicción el terreno donde apareció el cadáver.

Varias noticias

LOS CONDES DE ROMANONES
 Llegó esta mañana a Madrid la condesa de Romanones.
 Al conde se le espera esta tarde.
EL SEÑOR CAMBO
 Marchó a Venecia, donde pasará una temporada, el ex ministro catalán don Francisco Cambó.
LA EXPORTACION DE UVA
 Dicen de Almería que por consecuencia de haber prohibido el gobierno inglés la importación de uva, hay más de cien mil barriles en los muelles.
LA ESCUADRA INGLESA
 Llegó a Valencia la escuadra inglesa del Mediterráneo, que procede de Barcelona.
 Cambiáronse los saludos de rúbrica entre el almirante y las autoridades.
FIESTA ESCOLAR
 En las escuelas municipales de Peñalver, de Madrid, celebróse un acto en honor de los niños de la colonia escolar de Barcelona.
 Asistieron el alcalde, el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido y el gobernador.
EL ARRIENDO DEL TEATRO REAL
 Terminó el plazo para adjudicar mediante concurso libre el arrendamiento del Teatro Real.
 Presentaron pliegos los señores Maestre, del Liceo, de Barcelona; Casanini, del San Carlos, de Lisboa; y D. Alfredo Volpini, exarrendatario del Real, de Madrid.
BELMONTE CONTRATADO
 Noticias de Sevilla dicen que el empresario de la plaza de toros de Lima contrató a Belmonte para siete corridas.
 La primera verificaráse el 23 de Noviembre.
 Irá acompañado de su hermano Manolo.
 Embarcará el 26 de Octubre.
MUERTE DE UN EXDIPUTADO
 Falleció en Vichy el exdiputado cervista Sr. Alvarez Arranz.

UNA IMPORTANTE MEJORA

La Empresa de Automóviles que hace el servicio de Sada-Betanzos, acordó implantar un nuevo servicio desde el sábado 9 de Agosto de 1924, sujeto al siguiente horario:

SALIDAS DE SADA A BETANZOS		SALIDAS DE BETANZOS A SADA	
Primer viaje, a las 7,45		Primer viaje, a las 8,30	
Segundo » » » 12,30		Segundo » » » 14,15	
Tercero » » » 18,30		Tercero » » » 19,30	

Como podrá verse, están todas las horas de salida, tanto de Sada como de Betanzos, combinadas con la llegada de los tranvías y trenes de Ferrol a Betanzos, pudiendo por lo tanto el viajero hacer el recorrido Coruña-Sada-Betanzos-Ferrol o viceversa, en tres horas y media, disfrutando del panorama más encantador que en el mundo existe.

El seis cilindros más barato del mundo
Oldsmobile
 Torpedo de serie, cinco asientos
 con equipo completo, pesetas 10.150.
Julio Wonenburger
 Agente Ford en la Coruña
 Avenida de Fernández Latorre, 69 - Teléfono 82

La Terraza

Gran Sexteto Corvino

compuesto de los profesores de la Sinfónica de Madrid Sres. Corvino, concertino, director del Sexteto; Repullés, violín segundo; Alcoba, viola; Calvo, violoncello; Duque, contrabajo, y Fresno, piano.
 Grandes conciertos diarios a las dos y media, siete de la tarde y diez y media de la noche

PROGRAMA PARA HOY

A las diez y media
 1.º Lysistrata (overture), Linke.—2.º Aria de la Suite en re, Bach.—3.º Lohengrin, Wagner.—4.º Vals Triste, Sibelius. 5.º a) Reverie Schuman; b) Marcha de los enanos, Grieg.

nocimiento, extrayendo el cadáver de José María Picó.
 Identificado la madre del desgraciado marinero, que llegó de Valencia.

BILETES FALSOS

En los centros bancarios adviértese la existencia de billetes falsos de mil pesetas.

PESTAÑA, EN LIBERTAD

Por orden del capitán general fué puesto en libertad Angel Pestaña.

De San Sebastián CONGRESO PARITARIO

Inauguróse hoy el Congreso paritario marítimo internacional.
 Presidió el Sr. Elorza.
 El subsecretario del Trabajo saludó a los delegados en nombre del Gobierno.

Del Extranjero

LAS MANIOBRAS DE LA ESCUADRA FRANCESA.
 Tolón.—Llegó Herriot con el ministro de Marina, embarcado en el acorazado "Provence".
 Seguidamente comenzaron las maniobras navales.

LA REVOLUCION CHINA

Pekín.—Siguen la alarma por consecuencia de las noticias que se reciben.
 La situación es muy grave.
 Referencias de Sanghai dicen que la lucha se estacionó al Norte.
 Las bajas por una y otra parte son elevadísimas.

PETROLEO ARDIENDO

Londres.—Comunican de Monterrey que en las cercanías de la ciudad se incendió un tanque que contenía 55,000 barriles de petróleo.
 Cubrió soldados perecieron abrasados.
 Las pérdidas se calculan en tres millones de pesetas.
 Otro despacho de Moscú dice que están ardiendo los yacimientos petrolíferos de Batum.

TRIPLE ASESINATO

Sofía.—Fueron asesinados por sus propios correligionarios, que les acusaban de traidores, el doctor Havalcho, el juez de paz que le acompañaba y el leader revolucionario Alexandrov.

Bolsas y Mercados

DIA 16 DE SEPTIEMBRE

Deuda 4 por 100 interior	71 20
Idem 4 por 100 exterior	85 85
Idem 4 por 100 amortizable	87 75
Idem 5 por 100 amortizable antiguo	95 00
Idem 5 por 100 (1917)	98 15
Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (4-11-23)	100 80
Idem idem 5 por 100 (1-1-24)	101 45
Idem idem 5 por 100 (4-2-25)	101 30
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	91 00
Idem idem idem 5 por 100	92 25
Idem idem idem 5 por 100	109 00

Acciones.

Banco de España	560 00
Hipotecario de España	334 00
Hispano Americano	166 00
Español del Río de la Plata	55 00
Arrendataria de Tabacos	244 00
Ancarera preferente	10 40
Idem ordinaria	44 25
F. C. Norte de España, Plas.	0 00
Idem Madrid-Zaragoza Alicante	317 50
Banco Español de Crédito	157 00
Duro Felguera	16 00

Obligaciones.

General Anarcera 4 por 100	77 00
Río Tinto 6 por 100	102 00
Peñarroya 6 por 100	03 00
Real Compañía Asturiana 6 por 100	000 00
Bonos Constructora Naval	0 00
Obligaciones Marruecos 5 por 100	030 00
C. Hipotecarias Argentinas 5 p. 100	26 00

Cambios.

París	40 10
Londres	33 70
Berlin	4 00
New York	7 50
Suiza	142 45
Bruselas	31 60
Roma	32 00
Lisboa	0 00
Viena	03 00
Buenos Aires	03 00

BARCELONA

Obligaciones F. C.	
Norte de España 3 por 100, 1.º serie	46 50
Norte de España 3 por 100, 2.º serie	45 25
Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 por 100, Primera hipoteca	61 65

Los niños de pecho en verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON



versal y el que día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata (8 suculento para convencers de ello.

Para enfermos, convalecientes, ancianos y embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían los sumant: la leche, y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho.

Usose el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.
 Pídanse el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER y C.º - S. A. - Avenida de Pi y Margall, núm. 12 - MADRID

Asturias-Galicia-León 2 por 100	64,50
Primera hipoteca.	
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 por 100	88,65
Serie F.	
Madrid-Zaragoza Alicant 6 por 100	103,00
Serie G.	
Norte de España 6 por 100.	101,75

BILBAO

Acciones:	
Banco de Bilbao	000,00
Banco de Vizcaya	0 0 00
Credito Unión Minera	512,00
Sota y Aznar	000,00
Martina Nervion	00 00
Alto Hornos	137,00
Resineras	255,00
Explosivos	00,00
Felgueras	000,00
Banco Urquijo-Vastogango	000,00

ORO

Libras	87,00
Alfonso	147,00
Franco	147,00
Dollars oro	7,60
Idem (billetes)	7 47

BOBRINOS DE JOSE PASTOR

LA PESCA
 Ayer se vendieron en el fidele de la Palloza 70 cajas de merluza a 270 pesetas el kilo; 100 de pescadilla de 1'15 a 1'25; 90 de besugo a 1'15; 130 de gallos a 0'85; 40 de chicharro a 0'40; 50 de escachos a 0'30; 6 de congrio a 2'80; 20 de rapas a 1'10; 12 de bacalao a 1'35; 6 de bertorellas a 0'80; 4 de abadejos a 1'15; 26 de langostinos a 1'60; y 30 medidas de jurel a 45 pesetas cada una.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
 Nacimientos: Eduardo Torres Vázquez, Pilar Rodríguez Lusa y Tiburk, Aurora Crecido Fernández y María Remedios Pérez y Pérez.
 Defunciones: Salustiana Senra Riva-dulla, 77 años, (hemorragia cerebral); Marcelino Fernández Pampin, 44 años, (tuberculosis intestinal); Silvestre García López, 60 años, (hemorragia cerebral); y José Arias Ripodas, 10 años, (shock traumático).
DISTRITO DEL INSTITUTO
 Nacimientos: Concepción Bello García.
 Defunciones: ninguna.
 Matrimonios: ninguno.



Entre flores vive la mujer defendida por el JARABE de HIPOFOSFITOS SALUD
 Este poderoso reconstituyente tan eficaz como rápido para combatir la anemia, devolverá a sus mejillas el bello color de las rosas; a la inapetencia sucederá un excelente apetito y vendida definitivamente la debilidad, volverán a su ser todos los esplendores de la juventud.
 Más de 30 años de éxito científico.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.
 Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD su logo.

Tribunales

Señalamientos para el día de hoy.— Sala de lo Civil.—Cambados: Don José Pérez Fernández con la sociedad mercantil "José María Urquijo y Compañía", sobre reclamación de pesetas. Letrado Durán García.—Puente Galdelas: Don José Martínez Suárez con don Francisco Piñeiro Cal, sobre reclamación de pesetas. Letrado Juega.
 Sala de lo Criminal.—Santiago: Contra Manuel Casal de Porto, por lesiones. Letrado Casás.—Idem: Contra Amalia So-moza Codesido, por injurias. Letrados Linares Rivas y Juega.—Noya: Contra Rafael Hombre, por disparo de arma de fuego. Letrado González Rodríguez.

KIOSCO

"La Terraza" DE SADA

Gran restaurant - Espléndida vista sobre el mar. - Situado en el centro de la playa. - Servicios modernos y esmerados. Precios sin competencia.

SOCIEDAD GENERAL GALLEGA DE ELECTRICIDAD

Obligaciones 6 por 100. - Cupón 1.º de Octubre de 1924
 Se advierte a los tenedores de Reservas de Obligaciones, cuyos cupones están agotados, que no habiendo podido efectuarse el canje por los títulos definitivos, el cupón de 1.º de Octubre se pagará, a partir de esta fecha, mediante presentación de los citados Resguardos en los que se estampará el cajetín de pago, suscribiéndose en recibo, aparte, en las oficinas siguientes:
 Oficinas de la Sociedad, en la Coruña, Ferrol, Santiago, Villagarcía y Vigo.
BANCOS
 Sobrinos de José Pastor, en la Coruña, Ferrol y Vigo.
 Hijos de Olimpio Pérez, en Santiago y Villagarcía.
 Sindicato de Banqueros de Barcelona, Banca Marsans, y Soler y Torra Hermanos, en Barcelona.
 Soler y Torra Hermanos, y Banco Internacional de Industria y Comercio, en Madrid.
 La Coruña, 15 de Septiembre de 1924.
 El Vocal Secretario, DEMETRIO SALORIO.

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid
 MEDICINA GENERAL
 Especialista en Enfermedades de los Niños
 Plaza de Pontevedra, 2, primerº
 De 11 a 1 y de 4 a 6

A. Allones de Roffnag

Medicina y cirugía en general
 Partos, afecciones de los huesos
 TUBERCULOSIS (pulmonar y quirúrgica)
 FELJOO, 5, 1.º
 Consulta de once a dos

SE VENDE

AUTOMOVIL STUTZ, cuatro cilindros 16 válvulas, doble encendido, tipo sport, en perfecto estado.
 Remigio Hlevia.—PONTEVEDRA

Dr. Flórez del Cueto

MEDICINA GENERAL
 Especialidad.—Enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y de las glándulas de secreción interna y nutrición (artrismo, diabetes, gota, obesidad, trastornos menstruales y nerviosos, etc.)
RAYOS X
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
 RIEGO DE AGUA, 7-2.º

New Jersey Copper Paint

Depósito general para España Efectos Navales, Dams, Cantón Pequeño, 23 y 24. Patente para fondos de buques de madera y hierro.

FINCAS

Compraventa e Hipoteca
 Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
 En el "Centro de Negociación de Fincas" Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

Plácido Peña Novo

Médico-Cirujano
 Partos y Medicina general
 Diatermia y electricidad médica
 Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6
 Los viernes, gratis para los pobres, de cinco a siete
 PLAZA DE LOGO, Casa Tejero, enfte. Izada
 TELÉFONO, núm. 86

CONSULTORIO de enfermedades de la PIEL venéreas y sifilíticas

ESPECIALISTAS
 Dr. J. López Martínez
 Dr. M. Corral Castro
 RIEGO DE AGUA, 31, 2.º - Teléfono 379

Los Previsores del Porvenir

105 millones de pesetas: 235.000 asociados: más de 10.000 pesetas diarias de renta: los pensionistas ya cobran.
 Don Jesús Galdo, Real 45.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE KOLA, COCA, ESTRIGNINA, FOSFORO
 Restablece el vigor de los que padecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.
 Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etcétera, etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos comunicando nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.
 Precios 350 pesetas caja
 Farmacia exclusiva: Sucesores de José Villar, Real, 82.—La Coruña.
 En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

LA CASA DE OPTICA

Diamantes Americanos

pone en conocimiento del distinguido público, que acaba de inaugurar su taller de óptica con nueva maquinaria recién adquirida, lo cual la coloca a la altura de sus similares de Madrid y Barcelona
 Esta casa es la única que responde de la precisión y rapidez en la confección de recetas de los señores Oculistas.
 Todos los artículos que vendo son modelos únicos de esta casa, pues cuento con compradores en los principales mercados europeos; también estoy dispuesto a cambiar toda clase de monturas que no den buen resultado al cliente. Fábrica propia en Madrid para la confección de cristales especiales.
 Comprando en esta casa encontrará un bienestar en su vista, por ser los cristales que vendo de una calidad inmejorable; cuento con la representación exclusiva del conocido cristal "PUNTALES", único que conservará su vista contra los RAYOS ULTRA-VIOLETOS, que tanto daño le ocasionan.
 Cuenta con un gran surtido en cristales y monturas, desde el infimo precio de TRES PESETAS hasta 150.
 Gafas o chapadas con cristales extra-finos, desde 12 pts.
 Gafas de luloide oscuro, redondas, » 10 »
 Gafas Wilson, celuloide, Blanco u Oscuro, » 14 »
 Gafas doradas, con cristales, » 5 »
 Gafas celuloide, con cristales color 1/2 » 6 »
 SE RECUPERA TODA CLASE DE TRABAJOS EN OPTICA, tales como arreglos de monturas, colocar pastillas, puentes, centros y mangos de impertinentes, soldaduras, cristales hechos a medida, etc., etc.
Diamantes Americanos (al lado del Banco Río de la Plata)
 Calle Real, 24 - LA CORUNA

EL EXCMO. SEÑOR

Don Angel Hermosilla

Auditor General de la Armada
 Falleció en Madrid el 15 del actual a las 17 horas
 R. I. P.
 La Real Academia Gallega, a la cual pertenecía como Académico de Honor.
 Tiene el sentimiento de participar tan sensible pérdida e invitar a sus asociados y a todos los amantes de la cultura regional, a la conducción de su cadáver al cementerio católico, acto piadoso que tendrá lugar en el día de hoy a la llegada del tren correo, organizándose el cortejo fúnebre en la Plaza de Orense.

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de La Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ALMANZORA 5 Octubre	Plas. 482,60	502,60
ARLANZA 2 Noviembre	» 482,60	502,60

Espléndidos salones de primera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, 81

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEXICO

EL 23 DE CADA MES		Precio en 3.ª	
		HABANA	MEXICO
FLANDRE	23 de Septiembre	539,50	582,75
CUBA	6 de Octubre	549,50	592,75
ESPAGNE	23 de Octubre	539,50	582,75
LAFAYETTE	6 de Noviembre	539,50	582,75
CUBA	23 de Noviembre	549,50	592,75
ESPAGNE	6 de Diciembre	539,50	582,75
LAFAYETTE	23 de Diciembre	539,50	582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

Precios en tercera corriente

MOSELLA 29 Septiembre. Pesetas 452'60

EUBEE 9 Octubre. Pesetas 452'60

ALBA 27 Octubre. Pesetas 452'60

GROIX 9 Noviembre. Pesetas 452'60

MEDUANA 24 Noviembre. Pesetas 452'60

Precio en tercera clase: camarote cerrado, Plas. 482'60. Precio en segunda clase preferencia, Plas. 616'50.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuarto de baño, ducha, etc. etc.

NOTA—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque. Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.230 pesetas. Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España. ANTONIO CONDE (hijos) Plaza de Orense, núm. 2-A. La Coruña. Telegramas: "Chargeurs". Apartado número 41

Compañía Hamburguesa

HAMBURGO-AMERICA LINEA

Directamente para la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo

TOLEDO 17 Septiembre
HOLSATIA 20 Octubre

PRECIO EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

Habana, pesetas 539,50 — Méjico, 582,75

PRECIOS DE CAMARA

En el vapor TOLEDO:

Primera clase: Habana, plas. 1.609,90 — Méjico, 1.643,15

Segunda clase: Habana, plas. 1.043,90 — Méjico, 1.077,15

En el vapor HOLSATIA:

Primera clase: Habana, plas. 1.459,90 — Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica: Habana, pesetas 851,15. — Méjico, 919,40

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje. Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen se les reserve plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en LA CORUÑA ENRIQUE FRAGA — Compostela, 8

COMPANIA NAVIERA STINNES

(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLANTA

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires por los magníficos vapores correo

Artus 18 Octubre
Holm 17 Noviembre

Admiten pasajeros de cámara, INTERMEDIA y 3.ª clase. Plas. 482'60

3.ª clase 462'60 (Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación especialmente los de camarotes cerrados.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes, dirigirse al Agente de la Compañía, ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Feijóo, 4, bajo.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores correo de 16.000 toneladas movidos por turbinas, dos hélices; construídos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINIA DE CUBA-MEXICO El día 21 de Septiembre saldrá salvo contingencias, el vapor correo

Alfonso XIII admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz 592'75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a traspasar en la Habana a vapores de la misma compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico.

LINIA DE BUENOS AIRES El día 7 de Septiembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor correo

Reina Victoria Eugenia El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas con los impuestos.

LINIA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE El día 1 de Octubre saldrá de La Coruña el vapor

Isla de Panay para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 3 y 5 La Coruña

NOTA—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de a compañía

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos Próxima salida del puerto de La Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS:

EDAM 26 Sepbre.
LEERDAM 15 Octubre.
SPAARNDAM 7 Novbre.

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.— Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en segunda económica Habana, pesetas 850.— Veracruz 925

Precio del pasaje en tercera Habana, plas. 539,50.— Veracruz, 582,75

Incluidos Impuestos. En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE van acomodados sin que por ello tengan que abarcar NINGUN SOBREPRECIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar así como de amplia cubierta de paseo corrido.

SERVICIO RAPIDO DE GRAN LUJO VIAJES EXTRAORDINARIOS de los hermosos trasatlánticos de 22.070 y 25.400 toneladas de desplazamiento,

RYNDAM 20 Octubre.
VOLENDAM 23 Noviembre.

admitiendo pasajeros de lujo, Primera (varias categorías), Segunda, Tercera especial y Tercera clase.

Precio del pasaje en primera clase Cuba, de pesetas 1.550 a 2.650—Méjico, de 1.600 a 2.900.

Precio del pasaje en segunda clase Cuba, de pesetas 1.100 a 1.200—Méjico, de 1.150 a 1.250.

Precio del pasaje en tercera especial Cuba, pesetas 569,50—Méjico, 612,75

Precio del pasaje en tercera corriente Cuba, pesetas 549,50—Méjico, 592,75

Incluidos impuestos. En estos vapores, los más grandes y lujosos de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, dotados de todos los últimos adelantos, encontrarán los señores pasajeros las máximas comodidades que pudieran desear.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 6 y 7.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Callos

Si sufrís V. de los pies es porque queréis. Compré hoy un tarro del patentado UNGUENTO MAGICO, y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídalo en Farmacias y Droguerías; 1'50 pesetas. Depósito en la Coruña; Sucesores de J. Villar, Real 82.

Norie Lloyd Aleman DE BREMEN

Línea de América del Sur SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas: «Werra» 24 Septiembre Pesetas 472'60

«York» 1.º de Octubre Pesetas 472'60

«Gotha» 8 de Octubre Pesetas 462'60

«Sierra Ventana» 14 de Octubre Pesetas 482'60

«Weser» 22 de Octubre Pesetas 472'60

«Sierra Morena» 28 de Octubre Pesetas 482'60

En camarote cerrado e independiente Pesetas 20 más.

Los vapores GÖTHA, YORK, WERRA, WESER, KOBLEN y GIEFELD, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIERRA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de Libras 28 a 34, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillitas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia un depósito de pesetas 150 por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes diríjense a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, número 1, bajo. Dirección telegráfica: NORDLOYD

Compagnie Hamburguesa

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próxima salida para RIO JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

VIGO—22 de Septiembre Tercera corriente Plas. 462,60 Tercera en camarote 482'60

ANTONIO DELFINO—7 Octubre Tercera corriente Plas. 482,60 Tercera en camarote 502,60

WURTTENBERG—11 Octubre Tercera corriente Plas. 482,60 Tercera en camarote 502,60

VILLAGARCIA—15 Octubre Tercera corriente Plas. 462,60 Tercera en camarote 482,60

ESPAÑA—22 Octubre Tercera corriente Plas. 462,60 Tercera en camarote 482,60

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillitas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA En los vapores ESPAÑA, VIGO, LA CORUÑA y "CAP POLONIO". Precio 150 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORIKI y ANTONIO DELFINO:

Para Río Janeiro, Libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO:

Para Río Janeiro, Libras 3110; para Montevideo, 3610; para Buenos Aires, 3710 Libras.

En los vapores BADEN, BAYERN, WURTTENBERG:

Para Río Janeiro, Libras 3610; para Montevideo, 4010; para Buenos Aires, 4210 Libras.

Los pasajeros que deseen se les reserve cabina necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de "Las Calatravas" calle de Alcalá (esquina a Peliceros).

Red Star Line

COMPANIA DE NAVEGACION BELGO AMERICANA

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA, ISLA DE CUBA Y MEXICO

Para la Habana y Veracruz, saldrán de la Coruña los magníficos y acreditados vapores correo:

Gotland 21 de Septiembre
Poland 21 de Octubre
Gotland 21 de Noviembre
Poland 21 de Diciembre

Admitiendo pasajeros de tercera clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 camas. Precios de tercera clase en camarote a LA HABANA Plas. 539'50 A VERACRUZ 582'75 (Incluidos todos los impuestos)

Niños menores de dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje, y de cinco a diez años, medio pasaje.

Los vapores de esta Compañía están especialmente construídos para la conducción de pasajeros de tercera clase, disponiendo de amplios camarotes de dos, cuatro y seis camas, que se facilitan a los pasajeros SIN SOBREPRECIO alguno, y tienen también espléndidos comedores, salas de recreo y asno, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Para informes y detalles dirigirse a su consignatario en la Coruña: VIUDA DE DANIEL ALVAREZ.—Cantón Pequeño, 22.—Dirección telegráfica y telefónica: ROMERAL

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE

Piñillos, Izquierdo y C. - S. en C. CADIZ

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA

El 17 de Septiembre de 1924, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana, el vapor español

«Infanta Isabel» admitiendo pasaje de primera, segunda, económica y tercera clase

PRECIO DEL PASAJE A LA HABANA (Incluidos impuestos)

En primera Ptas. 1.870'00

» segunda » 1.300'00

» segunda económica » 1.000'00

» tercera ordinaria » 599'50

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Para más informes, dirigirse a su consignatario

NARCISO OBANZA.—La Coruña

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales Tarjetas, Obras, Relieves y Objetos de Escritorio

REAL, 32 Máquinas de escribir últimos modelos

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

Folleton de EL ORZAN—7

J. SAND

El hombre de nieve

Tomo primero

mos cinco minutos a que este galopín se haya dormido, lo cual es mejor que excitar su miedo con mi resistencia, porque, entonces, sabe Dios el escándalo que armaría...

¿Qué había sido de Cristián?

¿Qué había sido de Cristián durante todas las peripecias de la instalación de Mr. Goelfe?

El doctor había adivinado que aquel fantasma que perseguía a Ulf en la cueva y en la cama no podía ser otro que nuestro aventurero, dedicado a la busca de la cena. El terror de Ulf había servido para apoderarse, en sus propios mientes, de algunas viandas; pero en la cueva no tuvo igual fortuna, porque al apagarle a Ulf la luz tuvo miedo de que éste le dejase encerrado, y por eso decidió salir delante de él, consolándose con la idea de que se le volviera a presentar otra ocasión más favorable.

Durante el cuarto de hora que perdió en explorar aquel pasadizo secreto de la "cámara del oso", Cristián no había podido darse cuenta de la llegada de mister Goelfe. Creyó, por tanto, que aquellos preparativos de cena que hacía Ulf eran para el viejo Stenson. Después, y cuando ya volvía hacia su habitación, acordóse del pensamiento de "Juan", y decidió ir a la cueva, tardando gran rato en dar con ella, donde le esperaba la sorpresa de ver a su querido burro comiendo con gran apetito y en la compañía de un precioso caballo negro, que daba muestras de acoger con gran complacencia a su compañero de peschero.

razonables y más hospitalarios que los hombres. Desde hace dos días que viajamos por este país de hielo, "Juan" ha sido objeto de extrañeza, de miedo o de repugnancia en todos los sitios por donde hemos pasado; yo mismo, a pesar de las costumbres amables del país, me veo aquí en este laberinto misterioso obligado a merodear como un soldado en campaña en tanto que este noble animal, sin pedirle explicaciones a "Juan" de por qué tiene las orejas tan largas, le admite a su lado, y lo considera desde luego como uno de sus semejantes.

Más vale así. ¡Qué pases buena noche, amigo "Juan"! Si te preguntara quién le ha traído aquí, no te molestarias en contestarme; lo que más me extraña es que le encuentras perfectamente atado, lo cual es indicio de que no has venido por tu propia iniciativa. En fin, sea como sea, el caso es que tú cenas, y yo voy a cenar ahora, sin preocuparnos ninguno del mañana.

Cristián salió de la cueva, y cerrando la puerta, dirigióse a la "cámara del oso", donde le esperaba otra agradable sorpresa: la de una mesa puesta con magnífica vajilla y blanquísimo mantel, salvo las manchas de confitura que Nils dejó alrededor de su plato.

¡Cállate! ¡Aquí acaban de comer, o es que han empezado por el postre! Pero ¡qué diablos se ha instalado en este sitio durante mi ausencia? Puffo no puede haber tenido la delicadeza de poner ese cubierto, ni debe de haber vuelto aún; si ha encontrado un rincón en cualquier cocina de por ahí, se habrá aprovechado, sin cuidarse de mi parada, y volverá a dormir, si acaso, o tal vez por la mañana. Así, pues, lo que proceda es que yo me sienta a la mesa, y me ponga a comer, y como solo

fortuna me depara un amable compañero, tanto mejor; si no es así, ya veremos quién echó a quien.

Hablando de esta manera, Cristián acordóse de su equipaje, y fué a ver si estaba en donde lo dejó, convencido de ello. Después púsose a examinar las maletas de Mr. Goelfe y sus efectos y ropas, repartidos por la habitación, las sábanas y las prendas de vestir, colocadas en los respaldos de las sillas. En la maleta vacía pudo leer sobre la funda lo siguiente: «Mr. Thormund Goelfe, abogado en Serate y doctor en Derecho de la Facultad de Lund».

—¡Un abogado! ¡Magnífico! Es de suponer que se trata de un hombre de spirit y de talento; supongo que nos entenderemos. Y de dónde puede haber salido este abogado? Seguramente es algún invitado a la fiesta del castillo, el cual, como yo, no habrá encontrado allí alojamiento, o tal vez por gusto se haya venido aquí; o quizá el barón, al tratarse de un hombre de negocios, no haya querido acomodarse con los nobles que tiene allí alojados. Para mí es igual; lo evidente es que el señor abogado debe de haber salido seguramente a hablar con el viejo Stenson, o tal vez duerma en el cuarto de las dos camas de que me hablaban en la alquería; en cuyo caso, no creo correcto ir en su busca para interrumpir su sueño. ¡Qué duerman en paz, que yo procuraré acomodarme en este magnífico sofá; y si tengo frío... ¡qué demonio!... me aprovecharé de esta espléndida peliza y de este gorro de viaje, de marita cibelina, que deben de ser suyos, y con los cuales me defenderé del frío el cuerpo y las orejas. Veamos. Veamos que tal me están... ¡Ni hechos para mí! ¡Y pensar que en diez años que llevo trabajando en cosas tan

para nada sirve en estas regiones hiperbóreas...

Cristián había colocado sobre la mesa sus provisiones, que consistían en lengua de Hamburgo, jamón de oso ahumado y salmón en salsa.

Para comer más cómodamente, quitóse la peliza y el gorro del doctor; y en esta operación se hallaba, cuando oyó un ruido de casaca que a través de la única ventana de la "cámara del oso".

—Cristián pudo ver desde la ventana un hombre que sacaba el hielo del lago; abrió la ventana, y sacó la cabeza por uno de los cristales rotos. Desde allí se ofreció a su vista una fantástica aparición, que se deslizaba al pie de la roca donde se asentaba el viejo castillo.

Dos soberbios caballos blancos, guiados por un cochero barbudo y con librea roja, arrastraban rápidamente un trineo,

cielo entre nubes fugitivas. El farol colocado en la parte alta del elegante vehículo, simulaba una estrella arrebatada por el torbellino. Su luz proyectada hacia adelante por un reflector dorado, daba lomos caliente a la nieve, iluminando de azul por la luna, e irrisaba el vapor flotante escapado de la nariz y los lomos de los caballos.

—Nada más bonito ni más poético que aquel carro sin ruedas, que parecía ser el de la Hada del Lago, y que pasaba como un sueño ante los ojos asombrados de Cristián.

Este había visto, a su paso por Stokolmo y otras ciudades, infinidad de trineos, pero ninguno le había parecido tan pintoresco ni tan extraño como aquel que se detuvo al pie de la roca. No cabía duda de esta vez, que venía a tomar posesión del silencio del desierto de Stokolmo.

—El trineo me ha encantado; pero ¡el diablo lleve a los que vienen en él! ¡Pues a lo que no me dejan cenar con tranquilidad!

—Pero la protesta espiró en los labios de